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Előf ára 

Gazdasági 
és kulturális szervezkedésünk 
égető szükségéről nem egy cikk- 
ben szögeztük le álláspontun- 
kat. Az erők fölösleges pocsé- 
kolása volna meddő és kilátás- 
talan politikai harcokat folytat- 
ni, amelyek túlmennek kisebb- 
ségi egszisztenciák megvédésé- 
nél. Kisebbségi helyzetünkben 
a politika csak a ventilátor sze- 
repét töltheti be, mely által le- 
vegő jut a tüdőnkbe, hogy biz- 
tosithassuk ama szerveinknek 
egészséges funkcióját, amely 
szervek kulturális és gazdasági 
megerősödésünket vannak hi- 
vatva szolgálni. A magyarság- 
nak kulturális és gazdasági té- 
ren annyi tennivalója van,hogy 
ha jövőjét komoly elgondolás- 
sal fogja fel, nincs is arra ide- 
je, hogy erejét meddő politikai 
harcokban fecsérelje el. Nap- 
nap után látszik, hogy kulturá- 
lis és közgazdasági erőviszonya- 
ink a változott idők parancso- 
ló szavát meg nem értő ma- 
gunktartása következtében mi- 
ként mállanak szét. Mindenki 
csak a saját nyomorult énjét 
nézi és félti. Az összesség érde- 
keivel, a közkinccsel nem a- 

kar senki sem törődni. Iskolá- 
ink és más kulturintézménye- 
ink egymásután adják be a de- 
rekukat, mert nem vagyunk e- 
lég jó magyarok megnyitni er- 
szényeinket azok támogatására. 
Intézményeinket egy nép nem- 
törődömsége és hitvány önzése 
juttatja a megsermmisülés ör- 
vényébe. - Nincs elég szó, 
nincs elég betű és nyomdafes- 
ték, hogy népünk öntudatába 
bele tudjuk vésni kulturális és 
közgazdasági intézményeink - 
fenntartásának, megvédésének 
és fejlesztésének szükségessé- 
gét!. . . Megváltozott az idők 
járása felettünk. Más körülmé- 
nyek más feladatokat paran- 
csolnak ránk. Jaj nekünk és 
jaj a mi utódainknak,ha e nép- 
faj multja, sivár jelene és erő- 
sen bizonytalan jövője hiába 
kiabálja füleinkbe a kötelessége- 
ket, melyeket el kell végez- 
nünk, ha élni akarunk!.. 

„Exelsior" 

Kávé és Tea behozatal 
Carei Nagy piac sarok 

Alegfinomabb kávó és 
Tea bészersési forrása 

Bünvádi feljelentés a szatmári „Autonóm Orth. 

Izraelita Hitközség Előljárósága" ellen. 

Freund Chaimék erőszakosan bitorolják a hetalmat 

(Szatmár, aug. 28) A szatmá- 
ri ,Antonóm Orth. Izraelita Hit- 
község" kebelében már évek 
óta duló áldatlan harcok mo- 
tivumai és egyes fázisai a nagy- 
közönség körében már annyi- 
ra ismeretesek, sőt ellenszen- 

i 

vesek, hogy azokról irni is szin- 
te már kellemetlen 
tudjuk képzelni, hogy erről ol- 
vasni egyenesen gyülöletes le- 
het. Ha nem 
meggyőződve arról, hogy en- 
nek a jobb sorsra érdemes hit- 
községnek ezek a harcok csak 
ártalmára vannak és nem biz- 
nánk benne, hogy a jelenleg 
hatalmon levők végre is befog- 
ják látni, hogy makacs önfejü- 
ségükkel csak ártanak az ösz- 

szesség érdekeinek, akkor ta- 

lán nem is tartanók érdemes- 
nek, hogy ezzei a most már 
csakugyan egy egész hitközség 
békéjét feláldozó harcnak ne- 
vezhető csatározással még to- 
vábbra is foglalkozzunk. De ép- 
pen ezért, mert ez most már a 

legkomolyabban veszélyezteti 
egy számba vehető néprétegünk 
belső békéjét, - tartjuk köte- 
lességünknek vétét emelni az 
erőszakosságok ellen, aminek 
tulajdonképpen nincs más ma- 

kivadult fatalista hatalmi túl- 

tengésből, a szó legszorosabb 
értelmében fterrorizálni 

lennénk mi is 

akar 

s igy el- 

egy nálánál hatalmasabb töme- 
get, azt a tömeget, amely jó- 

zan megfontoltsággal nem akar 
egy csoda-rabbit a főrabbi szék- 
ben látni. - Egyik legutóbbi 
„rendkivülis számunkban már 

részletesen foglalkoztunk en- 
nek a főrabbi választásnak ösz- 
szes kritériumaival s megirtuk 
azt is, hogy Freund Chaimék, 
a vakmerő fatalisták, - minő 

erőszakossággal tartják fenn a 
hitközség élén vezető hatalmu- 
kat s arról is tüzetesen szá- 
moltunk be, hogy minő galád 
és agyafurt módon akarják rá- 
erőszakolni a szatmári hitkőz- 
ség többségben levő ellenzéki 

zsidóságára azt a rebbit, aki jó 
lehet elismert tudós pap, de 

* kofa-asszony hevesen gesztiku- 
gyarázata, minthogy néhány ne- E 

aki a felvilágosodottabb szat- 
mári zsidóságnak mégsem kell. 
- Ennek az átkozott erősza- 
koskodásnak most abban rob- 
bant ki az egész jellemzője, 
hogy Róthstein Jakab hitközsé- 
gi tag egy formáhs bünvádi 
feljelentést adott be a jelenle- 
gi vezetőség ellen a szatmári 
ügyészségen amelyben azzal vá- 
dolja megFreund Chaim hitköz- 
ségi elnököt és merész csatlósa- 

it,hogy a hitközség alapszabálya- 
inak ellenére a markában tart- 
ja a hatalmat, a vezetést és a- 
lapszabályellenesen végzi a ki- 
fizetéseket az előljáróság pénz- 
tárából, ami tulajdonképpen 
egyértelmüű a sikkasztással. - 
Az ügyészség ezt a feljelentést 
a vizsgálóbiróhoz tette át, ahol 
már napok óta folynak a tőö- 
meges kihallgatások. Szatmár 
zsidóságánák békéje, nyugalma : 

Kofa rémuralom a piacon 

ee lehet-e mun- 

a)] 0 kakörében - 
meghagyni 

azt a kőz- 

tisztviselőt, aki még a kőtelessége 

teljesitéséhez szükséges törvények 

ismeretével sem rendelkezik ?1.. 

tehát, amint ebből is látszik, - 

ugyancsak alaposan fel van dul- 
va s ez mind csak azért, mert 

Freund Chaim makacs erősza- 
kosságából engedni nem akar. 
-Elvégre mégis csak botrány, 
hogy egy maroknyi csoport eny- 
nyire terrorizálni akarjon egy 
nálánál hatalmasabb tömeget. 
Teitelbaum Joel pedig, akinek 

feltétlen tudomásának kell len- 
ni ezekről az áldatlan harcok- 
ról, - hallgat, pedig egy való- 
ban bölcs rabbinak éppen most 
volna az ideje arra, hogy egy 
erélyes nyilatkozattal elejét ve- 
gye a további harcoknak, a- 
mely csakis a hitközségi élet 
és az erők szétforgácsolására 
vezethet. 

mssrsera 

Garázdálkodnak a kofák és azt hiszik, hogy az erdő- 
ben vannak 

(Szatmár, aug. 29) A napok- 
ban a piac környékén jártunk 
és egy szobatlan csődületrelet- 
tünk figyelmesek. Oda men- 
tünk. A csoport közepén egy 

lált s a levegőbe fel-fel csapott 
karjaival ugy nézett ki hirte- 
len, mintha hat könyöke lett 
volna. A hangja, az borzasztó- 
an artikuláltan, de egyben fü- 

letsértően rikácsoló is volt Kö- 
zelében nem lehetett tartózkod- 
ni, mert öblös száján nemcsak 
hangok, hanem vegytanilag e- 
setleg analizálható elemek, é- 

telmaradékok is röpködtek szer- 
te-széjjel. A tömegből egy uri- 
asszonyka bontakozott ki. Hoz- 
zá léptünk. Mi a baj? - kér- 
deztük. S végre nagy nehezen, 
a sirástól el-elcsukló hangon 
elpanaszolta, hogy a piaci ko- 
fákkal már nem lehet birni. 
Mihelyt alkudni mer valaki a 
zöldségre, vajra, tojásra - má- 
zsás gorombaságokat vágnak a 
fejéhez és olyan triviális kife- 
jezéseket orditanak, hogy még 
egy vadonban nőtt is elpirulna 

. 

hallatukra. 
Ez valóban tarthatatlan álla- 

pot. - Elvégre a kofa-asszo- 
nyok nem tekinthetik szemé- 
lyes sértésnek, ha nem hajlan- 
dó valaki megadni az általuk 
megszaboltt magas árakat. Ezt 
a rémuralmat a hatóság ligyel- 
mébe ajánljuk. A piaci bizto- 
soknak ne csak az legyen akö- 
telességük, hogy ellenőrizzék a 
helypénzeket, hanem arra is ü- 
gyelniök kell, hogy a kofák ne 
sértegessék a vásárlókat, ha al- 

kudozni merészelnek. Kérjük 
a hatóságot, teremtsen rendet 
a piacon, mert ma-holnap a 
háziasszonyok már ki sem mer- 
nek menni a piacra. 

Halmes fogászatimüterem
 

Satu-Mare, 

Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 

nákat és fogtöméseket. 

650 
lej, uj finom 
gyermelkocsi 
Hermannál 
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Krausz a kereskedők körében keresi kétes ka- 

rakterét 

- Akinek a fején vaj van - 

(Szatmár, aug. 27) Vannak 
emberek, akiknek a fejéről a 
a már oda kérgesedett vajat 
még az idei forró kánikulai me- 
leg sem volt képes elolvaszta- 
ni. De ha ezek az emberek vé- 
letlenül belesodródnak abba a 
légáramlatba, amely őket a 

nyilvánosság perzselő reflektor 

fénye elé állitja, akkor beáll 

náluk egy bizonyos olvadási 

periódus, amely alatt fühöz fá- 

hoz szaladgálnak és igyekeznek 

lehetőleg mindenkivel elhitetni, 

hogy a már olvadásnak indult 

vaj nem is az ő fejükről cse- 

peg. Igy vagyunk most a Kra- 
usz Hermann esetével is. Kra- 
usz Hermannról, a volt rövid-! 

áru igazgatóról ugyanis megir- 

tuk, hogy vaj van a fején, ille- 

tőleg csalás miatt eljárás van 
ellene folyamatban. - 

Krausz azóta fühöz-fához sza- 

ladgál és azt igyekszik minden- 

ki előtt igazolni, hogy olyan ár- 

tatlan, mint a husvéti-bárány. 

Krausz most a kereskedők kö- 

rében keresi különösképpen ké- 

tes karakterét és fenyegetőd- 

zik. De nehogy azt higyje va- 

laki, hogy mi ennek a. fenye- 

getődzésnek akár a legcseké- 

lyebb fontosságot is tulaidoni- 

tanánk. Öh! - Dehogy! Hiszen 
ezt is csak azért irtuk meg, 
hogy ez se maradjon titokban, 

mert mi mindent megtudunk és 
igy azt is tudjuk, hogy Krausz 
Hermann agyafurt elgondolás- 

sal terveket sző, - csakhogy 
mi átlátunk az ő átlátszó szö- 

vésén is. Tehát csak szője-sző- 

je Krausz továbbra is terveit, 

mi igazán nem törődünk vele, 
= csak egyre figyelmeztetjük 

Krauszt jó előre: sokkal oko- 
sabban tennéha e helyett bün- 

bánóan viselkedne, mert hiszen 

tételes törvényeink sem oly szi- 

goruak a megbánó bünössel 

szemben. 

Az embertelenség netovábbja 

Hogyan akar Goschi városi főömérnök egy 75 0hos hadi- 

rokkantat megfosztani kenyerétől 

(Szatmár, aug. 27) Ha az em- 

beri gyarlóságokat megkülön- 

böztetésül suly szerint tudnók 

lemérni, akkor a Szatmár vá- 

rosában található összes nehe- 

zékek is kevésnek bizonyulná- 

nak annak a gyarlóságnak a le- 

mérésénél, - amelynek sulyát 

megállapitani nem mi, hanem 

a nyilvánosság itélőszéke e- 

gyedül hivatott. A nyilvánosság 

fóruma elé visszük tehát az 

emberi gyarlóság alábbi legu- 

jabb hajtását s igy remélünk 

orvosságot kapni egy szeren- 

csétlen, 75 0/.-os hadirokkant 

bajára, akit Goschi, városi fő- 

mérnök érthetetlen vandaliz- 

mussal most meg akar foszta- 

ni kenyerétől, pedig maga az a 

szó: ,„75 '/-0s hadirokkant" - 

éppen elegendő volna ahhoz, 

hogy még Dsingisz Kán hóhér- 

jait is kiméletre birja.- Az 1- 

lamhatalom egyik legelismerés- 

re méltóbb és legpéldásabb in- 

tézkedése volt az, amely szi- 

goruan meghagyta, hogy az or- 

trafik engedé- szág területén 

lyek kizárólag csak hadirok- 

kantaknak adható ki. Igy ju- 

tott trafik engedélyhez Glück- 

mann Béla 75 0/-os hadirok- 

kant is, kinek trafik-bódéja ott 

található a Str. Regele Ferdi- 

nand (v. Attilla u.) és a Strada 

Corvinilor (v. Hunyadi u) sar- 
kán. Glückmann hadirokkant a csak a közvéleményt, hanem 

trafik engedélyek kiosztásakor 

ezelőtt öt 
dést kötött Szatmár városával 
tizenötévi idő tartamra erre a 
bódéra, amely Glückmannak 
ezelőtt öt évvel negyvenötezer 
leiébe került. Goschi, főmérnök 
azonban mit sem törődik ez- 
zel a szerződéssel, amely még 
10 évi háborithatatlanságot biz- 
tosit Glückmannak, de Goschi 

főmérnök arra sem hederit, 
hogy az államhatalom kivánta 
kenyérhez juttatni a háboru e- 
gyik megnyomoritott hősét, - 
hivatalos ukázt menesztettGlück- 
mann, 75 '-os hadirokkant bó- 
déjához, amelyben kiadja a pa- 
rancsot, hogy Glückmann 24 
óra alatt távolittassa el az uc- 
ca sarkáról bódéját, mert a- 
zon a sarkon a forgalom mi- 
att az meg nem ltürhető. Igy!.. 
Nos, vajjon mit szól ehhez vá- 
rosunk közvéleménye?.. - 

De vajjon mit szól ehhez vá- 
rosunk magisztratusa, aki-sze- 
retnők hinni, - hogy szintén 
az emberi könyörületesség ál- 
láspontjára helyezkedelt akkor, 
amikor Glückma a a tizen- 
ötévi jogot hostolla?.... 

Nos, vajjon mit olnak az u- 

rak ehhez?. .. Feleletet vá- 
runk az embertelenség eme 
non plus ultrája kérdésérel... 
De olyan feleletet, amely nem- 

esztendővel szerző- 

Glückmann 75 '/0os hadirok- 
kantat is kielégiti s amellyel 
mi is megleszünk elégedve. En- 
nek a kellemetlen ügynek e- 
gyébként, hogy mellesleg meg- 
sugjuk azt is, még az a pikáns 
ize is meg van, hogy Konstan- 
tinovits Szofrán, akinek egy uc- 
cával lejebb kenyeres bódéja 
van a Str. Avram Jancu (v. 

Teleki u) sarkán, kevés for- 
galmat bonyolit le s ugy gon- 
dolta, hogy jobb lenne a bódé- 
jával a Hunyadi ucca sarkára 
átvándorolni, - ott legalább 

Ahol törvénytervezet készül a megengedett gyil- 

mindjárt konkurrense is lenne 
a közelben levő Konstantino- 
vits Demeter kenyeres boltjá- 
nak,-tehát megpályázta Glück- 
mann helyét. Mi nem állitjuk, 
hogy ennek a kenyér irigy ke- 
nyeresnek a kérése összefüg- 
gésben volna a Glückmannak 
kézbesitett határozattal, de azt 
talán még csak a vak is látja 
és észre veszi, hogy az esemé- 
nyeket valahogy igen furcsán 
hozta közelségbe egymáshoz az 
ilyenkor - a puszta véletlen- 
mel - magát kimagyarázni szo- 
kott Fátum. 

kosságokról 

Csehszlovákia uj büntető tőr 
vénykönyvet kap rövidesen. A 
parlament elé kerülő, már tel- 
jesen kész törvénytervezetet a 
cseh sajtó behatóan ismerteti. 

- Mindenesetre olyan érdekes 
részletei vannak a tervezetnek, 
amelyek eleddig egyedülállók a 
kulturnemzetek jogszolgáltatá- 

saiban. A tervezet szerint lesz 
törvényileg megengedett gyil- 
kosság is Csehszlovákiában, ne- 
vezetesen: a gyógyithatatlan be- 
teget két orvos szakvéleménye 
alapján bárki megölheti. Kivé- 
teléesen egy orvos véleménye 
alapján is meg lehet ezt tenni, 
de ez esetre utólagos törvény- 
széki boncolás rendelendő el. 
A tervezet nem ismer öngyil- 
kossági bünrészességet. Akik az 
öngyilkosság elkövetését mé- 
regnek, 

nyujtásával elősegitik nem bün- 
tethetők. A cseh törvényterve- 
zetnek a magzat-elhajtásra is 
uj állásponija van. Az anya, a- 
zz 

Iparügyek 

- Az Iparos Otthon az 

elmult kedden este tartotta szo- 
kásos havi választmányi ülését, 
amelyen szóba került az Ott- 

hon helyiségét bérlő „Uránia 
lejárt szerződésének meghosz- 
szabbitása. A választmány több 
tagja ellenezte a szerződés 
meghosszabbitását azon az ala- 
pon, mert az „Uránia mind- 
eddig nem tartotta be a szer- 
ződésileg kimondott azon kö- 

telezettségét, hogy a mozi ál- 

tal magrongált épületet a saját 

költségén tartozik kijavitani. E 

kérdés körül élénk vita tá- 

madt, mig végre is abban álla- 

podott meg a választmány,hogy 

kebeléből egy bizottság tüzete- 

sen vizsgálja meg a kérdést s 

csak ezen bizottság jelentése u- 

tán fog a választmány a szer- 

ződés ujból való megkötésetár- 

vagy más eszköznek 

kinek már van három gyerme- 
ke, a negyedik magzatot el- 
hajthatja. Ez a törvényes fel- 
hatalmazás az erőszakkal ter- 
hessé tett anyát is megilleti a 
s helyet foglalhat a magzatel- 
hajtás akkor is, ha a gyermek- 
áldás kedvezőtlenül befolyásol- 
ja egy család gazdasági hely- 
zetét. Vajjon, mit szólnak eh- 
hez azok, akik a fejlődő em- 
bercsirában az élet gyönyörü, 
szent igéretét látják és hirde- 
tik. Mi nem tudunk gyönyör- 
ködni ebben a modern menta- 
litásban, amely a materiális szo- 
ciál-politikai doktrinák agyon- 
magyarázásával intézményesen 

akar alátámasztani gyilkolásra 
való hajlamokat és emberi köny- 
nyelmüségeket. - Hová jutot- 
tunk?!... - Hová süllyed- 
tünk?!... kérdik a csehor- 
szági magyar lapok. - Bizony. 
Hová süllyedtek a csehek és 
mire fog ez vezetni - kérd- 

lük mi?! 

gyában véglegesen határozni. 
- A magunk részéről - a- 
mennyiben a felmerült diffe-- 
renciák elsimithatók - kivá- 
natosnak tartjuk a szerződés 
megkötését, mert részint tudo- 
másunk szerint az ,Uránia" te- 

kintélyes bérösszeget fizet s 
igy a helyiség biztos jövedel- 
mi forrását képezi az Otihon- 
nak, de másrészt azért is, mert 

Szatmár németi-i részének ez 
a mozi az egyedüli szórakozó- 
helye, amely mégis csak vonz- 
za az embereket s igy a mo- 
zit látogató közönség nagyban 
hozzájárul ennek az egyébként 
teljesen kihalt város- rész for- 
galmának emeléséhez, amely 
nemcsak az Otthon épületében 

bérelt, hanem a körülötte cso- 
portosuló üzletek forgalmára is 
befolyással van. - Az Iparos 
Otthon vezetőinek tehát szá- 
molniok kell azzal a megsziv- 
lelendő körülménnyel is, hogy 

mHakellemesen I 
akar szórakozni 

akkor keresse fel a teljesen ujjá varázsolt 

ahol a legkenyesebb ikényeknek is meg T 
felelő komfortban részesül. Ízletes és ki- 

tünő házi kosztja, elsőrendü fajborai jobb 
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nóoórAJoOS ÉSvÁRSA BANHAZ 
TELEFON: 41. és 136. STRADA LUGAGIU (HAM JÁNOS UCCA) 10. TÖRVÉNYSZEK MELLETT 

TELEFON: 41l és 136. 

Valuták I Kölcsönök, Betétek Sorsjegyosztály Biztositóosztály 

csekkek. arany erüstpénzek vétele eladása legelőnyösebben idegen valutában is ( Huzás minden hóban
 Milliós nyeremények ! A Steua Romaniei volt Phőnix Bécsi főügynöksége 

sm 

a többi bérlőinek ne okozza- 
nak egy esetleges veszteséget, 
ami ezen üzletek mai bérének 
ázsióját is nagyban veszélyez- 

tetné. 

A festő-ipari szakosoport 

igen szenvedélyes és elkesere- 

dett hangu átiratban irt fel az 

Ipartestület Előljáróságához az 

elmult hét folyamán a mosla- 

nában állandóan felszinen levő 

kontárkérdésben. Ez az átirat 

kimeritően ismerteti Armas e- 

lőljáró azon meglepő kijelen- 

tését, hogy: ha a törvényeket 

áttanulmányozza, megfogja to- 

rolni a visszaéléseket, - to- 

vábbá, - hogy a kontárok a- 

zért szaporodtak el, mert a hi- 

vatásos mesterek igen drágák." 

A festő ipari szakcsoport ezen 

kijelentések nyomán arra ha- 

tározta el magát, hogy ha az 

Ipartestület beigért interventió- 

ja sem hozná meg a megki- 

vánt eredményt, akkor egyön- 

tetüen és egyszerre beadják 

iparengedélyüket, mert ha a 

fent ismertetett felfogás ferde- 

ségével kezelik továbbra is il- 

letékes helyen a festők sérel- 

meit, akkor már semmi jót sem 

várhatnak s nem tehetik ki ma- 

gurat továbbra is annak, hogy 

a magas adók terhei mellett a 

kontárok szedjék el a munká- 

kat az orruk elől, azok a kon- 

tárok, akik iparengedéllyel nem 

birnak és nem is fizetik a ma- 

gas adókat. 

- Selyemcsempészésen tet- 

tenért futballisták. Ismere- 

tes, hogy a szatmári Olimpia 

bajnokcsapata az elmult vasár- 

nap delután Nagyszőllősön ven- 

dég-szerepelt és 4:1 arányban 

vereséget szenvedett.Ezt a vere- 

séget a bajnokok azzal akar- 

ták elviselhetőbbé tenni, hogy 

haza felé jövet autójukat meg- 

tömték különféle finom cseh- 

szlovákiai selyem áruval, Azon- 

ban a szemfüles határőórök meg- 

neszelték a dolgot és az autó- 

ban eldugott selymet elkoboz- 

ták s az autó utasait pedig le- 

tartóztatták, akiket kellő iga- 

zolás után szabadlábra enged- 

tek ugyan, de az eljárás meg- 

indult ellenük. Hirek szerint - 

az eset miatt az illetékes ha- 

tóságok többé nem adnak ha- 

tárátlépési engedélyt az Olim- 

pia csapata részére. 

tek házában. A szatmári ál- 
lomáson keresztül a napokban 
egy igen szomoru ember szál 
litmány ment keresztül. Az or- 

szág különböző 
csendes őrültet szállitottak a 
sigheti őrültek házába. A vo- 
nat, amely ezeket az élő-halot- 
takat szállitotta, csak igen rö- 
vid ideig vesztegelt a szatmári 
állomáson s igy nem jutott e- 
legendő időnk ahhoz hogy mind 
a nyolc szerencsétlen ember- 
társunk sorsa és kiléle felől in- 
formáltassuk magunkat. - Azlt, 
akivel mi beszédbe elegyed- 
tünk, Breicu Joannak hivják, 

colosmonostori román földmü- 

vidékeiről 8 

velő s állitása szerint nagy va- 

gyonnak birtokosa. Előadása 
egy cseppet sem vallott őrült- 
re. Bámulatos szabatossággal és 
értelmesen felelt kérdéseinkre 
s folyékony magyarsággal elő- 
adta, hogy őt a veje, - Jilion 
Pavel csendőrőrmester, a falu 
kisistene nyilvánittatta őrültnek, 
hogy eltegye láb alól s igy sza- 
badon garázdálkodjon az apó- 
sa vagyonában. Erősen bizik 
benne, hogy a sigheti elme- 

gyógyintézetben rájönnek a ve- 
l je turpisságára s ha szabadon 
engedik, akkor eljárást fog in- 
ditani a veje ellen, - szemé- 

lyes szabadság megsértése ci- 
mén. - Breicu Joan ezen ki- 
jelentéseit ajánljuk a sigheti el- 
megyőgyintézet igazgatóságának 
és az ottani hatóságok figyel- 

mébe. 

A „Victoria 
kávéház a legkellemesebb 
szórakozóhely. Állandóan a 
legjobb fagylaltok, kávék,- 
minden este cigányzene. 
Terász és kerthelyiség. 

= KEalálra itélték a hires 

prágai ghettőt. A törtérel- 

mi műemlékekben s egyéb his- 

tóriai objektumokban oly gaz- 

dag Prágát egyik világhires ne- 

vezetességétől fosztja meg a 

modern városfejlesztés. Az ugy- 

nevezett Josefin városnegyed- 

ben van messze évszázadok e- 

gyik nevezetessége, a zsidó ghet- 

to és az ősi zsidó temető. A 

ghettonak ma már nem faji és 

vallási különcsoportositás a ren- 

deltetése, csupán csak a tör- 

ténelmi és műemléki becse van, 

de ez a letünt századok után 

is nagyon sok épségben ma- 

radt épitménnyel és külső ki- 

fejezéssel. Most már - külső- 

séges maradványaiban - vé- 
ge lesz a város történetéből 

egy igen érdekes fejezetnek. A 

ghettonak és a temetőjének el 

kell tünnie. A városrendezési 
tervek szerint a temető helyén 
villanegyedet épitenek és a jo- 
gi fakullás épületét is ott a- 
karják elhelyezni, miután a Ka 
rolium palotáját szintén lerom- 
bolásra itélték a város rende- 

zői. A ghetto temetőjében van 
Lőw rabbi sirja, akit a Gólem 
legendából ismernek világszerte. 

LegszebbPerzsa szönyegek legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. FriedmannJenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

görivó ember csak Luther 
és Cell sört iszik. 

- Hányféle nyelvet be- 
szélnek a világon? Tessék 
ide figyelni, mert innen ered 
az emberek között a „bábeli 

zürzavar , amelyet semmiféle 
Kellogg:paktummal nem lehet 
sohasem elsimitani. A bizony- 
ságot a szorgalmas statisztiku- 
sok szolgáltatják. Ök állapitot- 
ták meg hogy a föld népei ösz- 
szesen 3424 különböző nyelvet 
és dialektust beszélnek, Ameri- 
kában 1624, Ázsiában 937, Eu- 
rópában 587, Afrikában 276 

nyelvet. Az apgol nyelvet 150 
millió, a német nyelvet 120 
millió, az orosz nyelvet 90 mil- 
lió. a francia nyelvet 60 millió, 
a spanyol nyelvet 40 millió, 
a portugál nyelvet 30 millió 
ember beszéli. Az aungol nyelv 
700.000, a német 300.000, a 

francia 210.000, az orosz száz- 

negyvenezer, az olasz 140.000 
és a spanyol 120.000 szóból áll. 
- Kilencvenezer utlevél 

egy évben. Romániában - a 
hivatalos statisztika szerint - 
1927-ben 90 ezer utlevelet ad- 
tak ki s ebből az államkincs- 
tár 250 millió lejt inkasszált be 
az utasoktól. Kétségtelenül je- 
lentős bevételi tétel, de mégis 
sokszorosan ráfizet erre az or- 
szág. Nevezetesen meg van ál- 
lapitva, hogy az utasok legna- 
gyobb része nyári szünidőben 
távozott külföldre s az ország 
fizetési mérlegét ezzel rendki- 

vüli mértékben rontotta le. A 

bukaresti lapok foglalkoznak ez- 

zel a jelenséggel és megálla- 
pitják, hogy a romániai nyara- 

ló közönség azért látogatja oly 

nagy számban a külföldi für- 

dőket, mert a romániai fürdő- 

helyek hihetetlenül magas ára- 
kat szednek és sokkal drágáb- 
bak a külföldieknél. 

Szakszerü arcápolás! Indi- 

viduális arcápoló szerek! 

Tartós vas- és vizondolálás! 
Higienikus manikür! 

Izléses hajvágás! 

Robella kozmetika 
Satu Mare. 

P. Bratianu 6 szám. I. em. 

A hét humora 
Ösainta kritika. Egyik előfize- 

tőnk kis lánya a „Hétfői Friss Uj- 

ság"-ot forgatja és odaszólt a ma- 

májának: - Mégis csak furcsal! 

Minden héten éppen annyi törté- 

nik, hogy az ujság tele lesz vele. 

Szerkesztői üzenetek: 

- L. E. Halmeu. Kéziratát el- 
tettük a papirkosár fészkes-feneké- 

re. Hagyjon nekünk békét az ilyen 

hülyeségekkel. 

- Károlyi előfizető. Forduljon 
csak teljes bizalommal az ottani 
Magyar Párt elnökéhez, akit meg- 

értő, melegszivü embernek isme- 

rünk - 

- Felavatták a gyógyit- 
hatatlan gyermekek ottho- 
nát Eudapesten. Budapestről 
jelentik: Ma avatták fel Buda- 
létényben - a gyógyithatatlan 
gyermekek részére az első á- 

Ppoló otthont. Ugyancsak ma 
leplezték le a Gellérthegy du- 
nai oldalán a mohácsi csata 
emlék tábláját. 

megyeems 

Legujabb 
Ismeretes, hogy a 

ben levő ellenzéki csoport a 
rabbi választással kapcsolato- 
san gyülést akart tartani, ame- 
lyet azonban a helyi hatósá- 
gok - állitólag azért, mert 
Éreund Chaim nincs ilthon - 
nem engedélyeztek. Tudvale- 
vő, hogy az ellenzék nem is- 
meri el a hitközség elnökének 
Freund Chaimot s egy ilyen 
megokolás csak olaj volt a tüz- 
re. E fölötti elkeseredettségük- 
ben a szombat délelőlti isten- 
tisztelet után az ellenzéki cso- 
port, - mintegy 1200 főből ál- 
ló tömeg - felkereste a pol- 
gármestert és felkérték. hogy 
vezesse őket a prefektus elé. 
A polgármester eleget is tell a 
hatalmas emberáradat kérésé- 
nek és tolmácsolta az ellenzék 
vezetőinek kérését a prefektus 
előtt. A prefektus nemsokára 
a vármegyeház zsufolásig meg- 
telt nagy rmében kijelentette 
az ippo anus módon egybe se- 
reglett el zékieknek, - hogy 
négysza? aláitással adjanak be 
ujabb kervényt a gyülés meg- 
tarthatására s akkor annak meg- 
tartását engedélyezni fogja. A 
prefektus ezen kijelentése lát- 
ható megnyugvást keltett s a 
jelen voltak a prefektust és a 
polgármestert éltetve, minden 
zavar nélkül szép csendbenel- 
távoztak. 

többség- 

eme 

- Józan ésszel az őrül- 

mint Mozikirálynő. [Apollo Urániz Fekete Bandita. Izgalmas cow- 
Hétfő kedd és szerdán: 

boy kalandor dráma 



HÉTFŐI FRISS UJSÁG 1928 szeptember 

Önnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 

lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 

sárlásnál a „Hétfői Friss Ujságó-ra hivatkozik!... 
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paa Mihai Viteazul (volt Rákóczy ucca) 31. 

Állandóan alkalmi vételek! Antik tárgyak, 
arany és ozüstneműek vótele és eladása.Óra és 
ékszer javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre. 
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A nyári szezonból meglevő cipőket 

rendkivül leszállitott árban 
elárusitjuk 

zxzes 

" cipőüzlet 

(v. Kazinczy u.) 

1 szám 
alatt 

100.000. (Egyszázezer D eies 

minőségben és olajsajtolást 

a legolcsóbban végesz a 

Lüszló malom Tel.: 390. 

Vasuti jegyeket 

: 

Mü és Sima örlést garantált Hol az az ember ? 
aki még nincs megyőözödve róla 

hogy mérték után a legelegánsabb 

és a legtartósabb cipöket 

Bördögh Alajos 
cipész Madách ucca 3 szám készit 

Európa minden állomására 60 

napi érvénnyel továbbra is a- 
zonnal kiállit a 

Beorgeor éz Katz 
hivatalos menetjegyiroda Strada 

Horia (Károly-köz) 2. Telef. 10. 

Féláru magyar vizumra jogositó 
igazolványokat kiadunk. UÜtlevél 
vizumoztatást a leggyorsabban 

intézünk. 

Saját futárjáratok Clujra és Bu- 
E kurestibe. 

Ha Szatmárom van dolga 

okvetlenül keresse fel az állo- 

mással szemben levő, jó hirnév- 
nek örvendő 

„ A A 
szállodát és éttermet. Olcsó és 
nyugalmat nyujtó szobái garan- 
tált féregmentesek. Szigoruan 
orth. kézer hézi konykha. 

Elsőrendü borok. 

Fontios és figyelmaes 
kiszolgálás. 

Mirdessen a 

„,Hétfói Friss Ujság"-ban 

Fiatal, jó családból való, 
r.kath. vallásu, feltétlen tisztes- 
séges özvegy asszony két éves 
gyermekének és a maga meg 
élhetésének biztositására hajlan- 
dó volna uri családnál házveze- 
tőnői, vagy hasonló állást vállal- 
ni, aki nem nagy fizetésre, mint 
inkább nyugodt otthonra vágyik. 
Érdeklődők forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz. 

Menyasszonyi, - nyoszolyólányi 
csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és ma 
virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 
Szatmár, Kazinczy ucca 11 

Hirdessen a 

„Hétfői Friss Ujság"-ban 

Csokrokat, koszorúkat 
és cserepes virágozat 
izlésesen és jutányosan 

Pintyéné 
Fekete Mária 

virágözletében,- a Dácia mel- 

lett szerezhet be. 

CAFÉ 

é n6 
„kis FPipa Étterem 

Legjobb, 
legolcsóbb 

szórakozóhely. 

Elsőrendüű zene. Reggel 3 óráig 
nyitva. Kitünő bableves. 

Hinta, ebédlő és nád székek 
ujra kölését szakszerüen és ol- 

csón vállalja 

Schönberger Mariska 
Hóstánc 9. szám 

Tevjovits Józse 
vizumoztatási irodája 

Dácla udvar 
Gyorsan, pontosan 
és olcsón teljesiti 

megbizatásait 

IFJ. WEISZ IGNÁTZ 

élet biztositásokat orvosi vizsgálat mellőzésével 
18 évtől 7e év korhatárig. felvételi- és köt- 
vénydij egyszer s mindenkorral1000 (Egyezer 
lei), a halálesetenkinti hozzájárulás 100 Lei 
(Egyszáz) Mielőtt biztositását megkötné, 
kérjen ajánlatot és saját megnyugtatá- 
sára érdeklődjék társaságunk veze- 
tőinek erkölcsi- és anyagi garan- 
ciájáról. Ügynököket magas juta- 
z a lék mellett alkalmazunk, 

Ha házát csinosan, szakszerüen, ujólag befedni, vagy régi há 
zát átfedni akarja, ne használjon mást, mint 

7 

rEDÉS T. Tüzmentes, igen könnyü, szép, szines és csinos 
fedés. - Kérjen dijmentes költségvetést SCHWARCZ TEST- 
VÉREK cégtől Satu-Mare, Str. Decebal (Kölcsei u) 37. Kik 
ugy helyben mint vidéken pala-fedést vállalnak. 

; : : ; 720.as benzim Puskás Arpaá 
A Str. Horia (volt Károlyi köz) 5. szám 
alatti telepünk előtt felállított legmoder- 

nebb automatikus benzintöltő állo- 
máscnukon mindenkor legolcsóbban 

kapható. 1 

maEjjeli szolgálatoz 
Vas és Vasáru behozatali rt. 
Lincolin FORD Fordson osztálya 
z pözsznmznzza i SZATMÁR, 

Str. Stefan cel Mare 
(v. Kazinczy u.) 10. 

A nyári szezonra 
Hencserek,bőrgarniturák, megérkeztek a legujabb férfi 

és női divat cikkek. 

Olcsó nyári vásár! 

Mertz József férfi és női 

madracok 
stb. legelőnyösebben 

Szász József 

kárpitosnál 
divatáruházában Szatmár, Stefan cel Mare (Kazin- 

czy u.) 20 szerezhetők be. 
Javitásokat olcsón vállal 

posztó, kész férfi-és 
gyermek ruha áruháza 

Satu-Mare 

Piata Bratianu 24. (Csizmadia 
szin alatt.) 

Legolcsóbb bevásárlási 

forrás! 

x „Hétföi Friss Ujság min- 
dent lát,hall-és megir! 

Ha n. é. közönség szives 
figyelmébe. 

Mindennemüű cipőfelsőrésze- 
ket, tüzéseket szakszerű 
kivitelben, igen jutá- 
nyosan vállalok. E- 

legáns, tartós cipőket mérték 
után készitek. 

torszövetek és 

mindennemü 

Kérpitos kellékek legol- 

csóbb beszerzési forrása 

Spitzer Izrael 
éz Co. 

Városi bérpalota. 

Linóleam, szőnyeg, 

Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtóján Satu-Mare 

Dézsy Gyula Harcos u. 3 1 


